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26. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

27. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

28. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

29. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

30. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

31. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

32. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

33. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

34. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

35. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

36. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

37. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

38. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

39. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

40. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

41. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

42. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

43. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

44. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

45. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

46. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

47. Compila il 
valutatore  0  1  NO 

48.  Compila il 
valutatore  0  1  2  NO 

49.  Compila il 
valutatore  0  1  2  NO 

50.  Compila il 
valutatore  0  1  2  NO 

Foglio per i valutatori

N O N  F O T O C O P I A R E  I L
MODULO VIENE SOTTOPOSTO 
A  L E T T U R A  O T T I C A

N O N  S C R I V E R E  N E I 
RIQUADRI PER LE RISPOSTE Segnare in questo modo: PIG

PIG
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INDICAZIONI GENERALI

Leggi con attenzione tutte le indicazioni e seguile.
Non voltare la pagina e non risolvere i quesiti finché non lo permetterà il responsabile dell’aula d’esame.
L’esame dura 90 minuti.
Davanti ad ogni gruppo di quesiti c’è l’indicazione per la loro soluzione. Leggila con attenzione.
Puoi scrivere sul foglio per la brutta copia, ma il suo contenuto non verrà valutato.
Scrivi in modo leggibile. Le risposte illeggibili verranno valutate con zero (0) punti. 
Nella seconda pagina di questo libretto d’esame è indicato il modo di contrassegnare le risposte 
e il modo di correggere gli errori. Nel correggere gli errori è necessario apporre una parafa (firma 
esclusivamente breve, non il nome e cognome completo).
Usa esclusivamente la penna a sfera di colore blu o nero.
Una volta risolti i quesiti, controlla le risposte.
Controlla se hai incollato gli adesivi di identificazione su tutti i materiali d’esame.

Ti auguriamo tanto successo!

Questo libretto d’esame contiene 22 pagine, di cui 1 vuota.



I Quesiti a scelta multipla

Nei seguenti quesiti, solamente una tra le risposte offerte è quella esatta.
Devi contrassegnare le risposte esatte con una X sulla lista delle risposte. 
La risposta esatta porta un punto.

1.	 Quale strumento politico è legale per il raggiungimento dei propri scopi politici?

A.	 l’impiego di parenti in un’azienda cittadina pubblica
B.	 la scelta dell’azienda dello zio per la costruzione di una strada locale
C.	 le attività di lobbismo nel proprio luogo di abitazione in supporto di un referendum
D.	 il favoreggiamento a un agenzia privata per l’organizzazione di un evento cittadino

(1 punto)

2.	 Quale delle seguenti azioni politiche è un esempio di una politica pubblica?

A.	 la nomina del ministro dell’educazione 
B.	 una protesta a favore della riforma dell’istruzione 
C.	 la consultazione digitale (e-savjetovanje) che riguarda la nuova legge sull’educazione
D.	 la decisione del ministero di svolgere le lezioni a distanza

(1 punto)

3.	 Quale sistema politico è caratterizzato dalla creazione di un culto della personalità?

A.	 la tirannia
B.	 la monarchia
C.	 l’aristocrazia
D.	 il totalitarismo

(1 punto)

4.	 Quale dei seguenti principi non è in linea con i principi dello stato democratico?

A.	 il pluripartitismo
B.	 le elezioni libere
C.	 il governo esclusivo della maggioranza
D.	 la partecipazione cittadina

(1 punto)
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5.	 Quale tipo di potere è detenuto dal governo in un sistema di governo parlamentare?

A.	 il potere esecutivo
B.	 il potere legislativo
C.	 il potere esecutivo e giudiziario
D.	 il potere legislativo e giudiziario

(1 punto)

6.	 In uno stato con un sistema bipartitico i deputati in parlamento sono stati eletti direttamente 
dai cittadini con diritto di voto generale ed eguale, libero e segreto. Gli elettori hanno scelto 
liberamente, mentre la scelta è stata tra due opzioni politiche ideologicamente contrapposte. 
Come si chiamano le elezioni descritte nell’esempio?

A.	 elezioni competitive
B.	 elezioni non competitive 
C.	 elezioni non democratiche
D.	 elezioni semicompetitive

(1 punto)

7.	 Le autorità locali hanno iniziato a costruire una scuola. Quale delle seguenti azioni è  
un esempio di comportamento corrotto durante la costruzione della scuola?

A.	 Viene fatta richiesta per l’utilizzo di finanziamenti da fondi europei.
B.	 Vengono organizzati incontri pubblici per discutere quale sarà la località della scuola.
C.	 L’azienda locale che effettuerà i lavori viene scelta senza un appalto pubblico.
D.	 Vengono create delle collaborazioni solo con aziende qualificate.

(1 punto)

8.	 I cittadini dell’Unione europea nel 2014 hanno raccolto 1,8 milioni di firme per definire l’acqua 
come bene pubblico e hanno proposto alla Commissione europea di legiferare in merito. 
Come si chiama lo strumento di democrazia partecipativa descritto nell’esempio? 

A.	 referendum
B.	 opinione pubblica
C.	 legittimazione dell’ordine 
D.	 iniziativa di cittadini

(1 punto)
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9.	 Quale delle seguenti componenti vengono studiate dalla macroeconomia?

A.	 il totale delle esportazioni e importazioni
B.	 il comportamento dei nuclei familiari
C.	 il prezzo dei singoli prodotti
D.	 l’efficienza dei soggetti commerciali

(1 punto)

10.	 Una società è fondata dall’associazione di tre membri nella quale tutti i membri rispondono 
della società con tutto il loro patrimonio. 
Come si chiama tale tipo di società? 

A.	 società per azioni 
B.	 società in accomandita 
C.	 società in nome collettivo
D.	 società a responsabilità limitata

(1 punto)

11.	 Un imprenditore, dopo aver calcolato i costi della produzione e le entrate della vendita, è giunto 
alla conclusione che è più conveniente produrre la marmellata che la composta di fragole. 
A quale domanda economica base è stato risposto nell’esempio descritto?

A.	 Che cosa produrre?
B.	 Come produrre?
C.	 Quando produrre?
D.	 Per chi produrre?

(1 punto)

12.	 Come si chiama la politica economica attraverso la quale lo stato aumenta la spesa pubblica  
e diminuisce le tasse, con cui influisce sull’inflazione?

A.	 politica fiscale restrittiva 
B.	 politica fiscale espansiva
C.	 politica monetaria restrittiva
D.	 politica monetaria espansiva

(1 punto)
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13.	 Quale caratteristica ha un impatto negativo sulle condizioni di concorrenza perfetta?

A.	 un grande numero di aziende diverse 
B.	 una molteplicità di prodotti sul mercato
C.	 un tetto statale sui prezzi di mercato 
D.	 la libera circolazione dei beni economici

(1 punto)

14.	 La banca centrale fa diminuire il valore della moneta nazionale rispetto a quelle estere in modo 
da mantenere la stabilità dei tassi di cambio. 
Come si chiama la diminuzione del valore legale della moneta nazionale descritta 
nell’esempio?

A.	 apprezzamento 
B.	 deprezzamento
C.	 svalutazione
D.	 rivalutazione

(1 punto)

15.	 Come si chiama la tipologia di corruzione che porta all’assunzione di famigliari derivante da 
abusi di potere, senza che vengano prese in considerazione le esigenze del posto di lavoro?

A.	 frode
B.	 nepotismo
C.	 malversazione 
D.	 clientelismo

(1 punto)

16.	 Una catena globale di ristoranti di fast food presente in quasi tutti gli stati del mondo utilizza 
attivamente il mercato globale per le proprie necessità d’impresa. 
Quale delle seguenti caratteristiche si riferisce all’impatto positivo della globalizzazione sugli 
stati nei quali opera la catena di ristoranti descritta nell’esempio?

A.	 aumento degli adolescenti in sovrappeso 
B.	 maggiori possibilità di impiego
C.	 uniformazione dei gusti, delle tradizioni e delle abitudini
D.	 minor consumo di prodotti autoctoni

(1 punto)
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17.	 Quale filosofo ha ideato la teoria dei diritti naturali inalienabili di ogni individuo, in base alla 
quale lo stato ha l’obbligo di proteggere il diritto alla vita, alla libertà e alla proprietà privata?

A.	 Francis Bacon
B.	 Jean Jacques Rousseau
C.	 John Locke
D.	 John Stuart Mill

(1 punto)

18.	 Un ospedale cattolico in Germania ha rescisso il contratto di lavoro di un medico cattolico 
polacco, capodipartimento, perché dopo aver divorziato si è risposato con un matrimonio civile. 
Il medico si è rivolto a un tribunale per la protezione dei propri diritti ed è stato reintegrato  
sul suo vecchio posto di lavoro. 
Come si chiama il tipo di discriminazione rilevata dal tribunale che ha consentito al medico  
di riavere il suo posto di lavoro?

A.	 discriminazione in base all’età
B.	 discriminazione in base al sesso
C.	 discriminazione in base alla religione
D.	 discriminazione in base all’etnia

(1 punto)

19.	 Con una serie di attività, alcuni cittadini sono riusciti a bloccare la procedura di assegnazione  
di una concessione balneare sulla metà di una spiaggia del luogo, che è rimasta dunque libera 
e accessibile per tutti i cittadini senza alcun prezzo da pagare. 
Quale delle seguenti azioni descrive il vantaggio dell’iniziativa cittadina dell’esempio?

A.	 Il governo si oppone ai cittadini.
B.	 I cittadini controllano l’operato dei politici.
C.	 I politici definiscono le priorità della comunità.
D.	 I cittadini seguono ciecamente i funzionari locali.

(1 punto)
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20.	 Quale decisione viene presa dal Sabor croato con la maggioranza dei voti di tutti i parlamentari 
secondo la Costituzione della Repubblica di Croazia?

A.	 la decisione sulla modifica dei confini nazionali
B.	 la decisione sul voto di sfiducia al governo 
C.	 la decisione sulla conferma dei trattati internazionali
D.	 la decisione sulla regolamentazione dei diritti delle minoranze nazionali

(1 punto)

21.	 Quale affermazione sulla durata dei mandati dei parlamentari del Sabor croato è contraria alla 
Costituzione della Repubblica di Croazia?

A.	 La durata dei mandati dei parlamentari può essere prolungata  
con una legge in caso di guerra.

B.	 La durata dei mandati dei parlamentari può essere prolungata  
con una legge in caso di crisi economica.

C.	 La durata dei mandati dei parlamentari può essere prolungata  
con una legge in caso di grave catastrofe naturale.

D.	 La durata dei mandati dei parlamentari può essere prolungata  
con una legge in caso di minaccia immediata all’esistenza dello stato.

(1 punto)

22.	 A causa dei debiti dello stato verso le case farmaceutiche è necessario assicurare dei fondi 
ulteriori dal bilancio statale per l’acquisto di medicinali. 
Qual è l’istituzione che ha l’autorità di votare una modifica al bilancio statale a causa dei debiti 
descritti nell’esempio?

A.	 il Sabor croato
B.	 il Governo della Repubblica di Croazia
C.	 il Ministero delle finanze della Repubblica di Croazia
D.	 il Ministero della sanità della Repubblica di Croazia

(1 punto)
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23.	 Come si chiama il processo avvenuto durante il passaggio della Repubblica di Croazia  
da un’economia centrale e pianificata a un’economia di mercato, durante il quale la proprietà 
sociale è diventata proprietà statale?

A.	 transizione 
B.	 trasformazione
C.	 privatizzazione
D.	 globalizzazione

(1 punto)

24.	 Il Governo della Repubblica di Croazia finanzia con contributi a fondo perduto dal valore  
di 10,000 euro la costruzione di piscine presso affittacamere privati e piccoli alberghi  
di famiglia. 
Come si chiama il ramo dell’economia sul quale avrà il maggior effetto l’esempio descritto?

A.	 trasporto
B.	 turismo
C.	 industria
D.	 agricoltura

(1 punto)

25.	 Come si chiama il sistema economico nel quale un imprenditore si dedica alla produzione  
e alla vendita di cibo per bambini decidendo i prezzi in base al mercato, mentre lo Stato ha  
un impatto sui prezzi abbassando l’imposta sul valore aggiunto (porez na dodanu vrijednost)  
su tali prodotti?

A.	 economia di mercato 
B.	 economia tradizionale 
C.	 economia mista
D.	 economia dirigista

(1 punto)
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II Quesiti a risposta breve

Nei quesiti proposti di seguito, rispondi con una risposta breve (una parola, alcune parole
oppure una proposizione semplice).
Scrivi la risposta solamente nell’apposito spazio nel libretto d’esame.
La risposta esatta porta un punto.

26.	 Un’organizzazione non governativa per la protezione dei diritti di una minoranza religiosa 
promuove la costruzione di una nuova chiesa in città unendosi al programma di un partito 
politico. 
Con quale termine vengono indicati gli attori dell’incontro politico descritti nell’esempio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

27.	 Il presidente di uno stato vuole lasciare il potere al proprio figlio. I media hanno trattato  
il figlio del presidente in modo preferenziale rispetto agli altri sette candidati appellandolo come  
il “figlio della Nazione”, ed ha vinto con il 73% dei voti degli elettori. 
Come si chiama la tipologia di elezioni descritta nell’esempio? 

___________________________________________________________________________

(1 punto)

28.	 Quale valore fondamentale dell’ordine politico democratico viene messo in pericolo se si 
permette all’interno di una comunità politica la prevaricazione dell’opinione pubblica della 
maggioranza sulle minoranze di genere, sessuali, politiche ed altre, senza offrire loro 
protezione a livello istituzionale? 

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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29.	 Gli Emirati arabi uniti sono uno stato federale composto da sette emirati che non hanno  
il suffragio universale, bensì sono i sovrani a scegliere il presidente per un mandato di 5 anni.  
A capo dello Stato si susseguono le dinastie familiari. 
Come si chiama il sistema politico descritto nell’esempio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

30.	 Come si chiama l’organo di rappresentanza dei cittadini di una regione (županija) scelto alle 
elezioni locali?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

31.	 Qual è la struttura del parlamento negli stati federali?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

32.	 Come si chiama l’insieme di regole di diritto che regolano un aspetto specifico della vita,  
che devono essere in linea con la costituzione e che vengono pubblicate nel bollettino ufficiale 
dello stato?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

33.	 A causa dei rincari dei prezzi di gas ed energia elettrica, i cittadini devono allocare 
diversamente i propri redditi per potere coprire le spese di affitto, cibo, educazione e salute. 
Quale branca dell’economia si occupa dello studio del comportamento dei cittadini come 
consumatori descritto nell’esempio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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34.	 Nelle economie di tipo tradizionale, nelle quali si produce per soddisfare i bisogni familiari,  
i beni prodotti di troppo vengono scambiati con altri beni. 
Come si chiama lo scambio diretto di beni descritto nell’esempio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

35.	 Come si chiama lo spazio economico di scambio nel quale i beni vengono acquistati e venduti 
in base a leggi economiche?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

36.	 Il governo decide di dedicare più risorse del bilancio alla sanità piuttosto che all’agricoltura. 
Come si chiama il vantaggio perduto che la popolazione avrebbe avuto se fossero state 
dedicate più risorse all’agricoltura?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

37.	 La Banca centrale europea ha annunciato un aumento dei tassi d’interesse di riferimento,  
il che porterà a un aumento dei tassi d’interesse per i mutui delle case in Croazia. 
Come si chiama la politica economica descritta nell’esempio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

38.	 Un’azienda che opera in una comunità locale con un gran numero di malati ha donato a un 
ospedale i fondi necessari per l’acquisto di un nuovo macchinario diagnostico, dimostrando 
così un certo interesse per la società. 
Come si chiama l’operato dell’azienda descritto nell’esempio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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39.	 Un giornalista che ha criticato apertamente il governo è fuggito dal proprio stato dopo essere 
stato minacciato e avendo paura per la propria vita. 
Come si chiama l’aiuto al giornalista fornitogli da un altro stato il quale gli ha permesso  
di trovare rifugio nel nuovo paese?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

40.	 Quale organo dello stato ha l’autorità di abolire una legge se constata che tale legge  
è contraria alla costituzione?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

41.	 Quanti anni dura il mandato del presidente della Corte costituzionale della  
Repubblica di Croazia?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

42.	 Quale diritto del popolo croato è dichiarato nel contenuto del preambolo alla Costituzione  
della Repubblica di Croazia?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

43.	 I dipendenti di un’azienda che sono stati per anni esposti all’amianto hanno chiesto il controllo 
costituzionale di una legge che non permetteva lo stesso diritto al risarcimento dei danni ai 
dipendenti che lavoravano prima e dopo il 1991. 
Secondo i dipendenti, quale valore fondamentale dell’ordine costituzionale della  
Repubblica di Croazia viene infranto dalla legge descritta nell’esempio, a parte i diritti 
dell’uomo, i diritti sociali e lo stato di diritto?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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44.	 Il Parlamento europeo e il Consiglio dell’Unione europea hanno emanato il Regolamento  
per la lotta contro la diffusione di materiale terroristico online. Gli Stati-membri hanno l’obbligo  
di nominare gli enti che dovranno svolgere le attività descritte dal regolamento. 
Secondo la Costituzione della Repubblica di Croazia, quale organo dello stato ha l’autorità  
di nominare gli enti descritti nell’esempio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

45.	 A causa delle opportunità diseguali sul mercato delle piccole e medie imprese, il Governo  
della Repubblica di Croazia ha creato un programma di sostegno e contributo ai progetti  
di transizione verde e digitale per le piccole e medie imprese e per il rafforzamento della loro 
competitività. 
Come si chiama la tipologia di aiuto statale descritta nell’esempio?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

46.	 Come si chiama l’unione di piccole imprese affini che si associano in modo da abbassare  
i costi e aumentare la loro efficienza e competitività sul mercato?

___________________________________________________________________________

(1 punto)

47.	 Insoddisfatti delle condizioni materiali e di lavoro, i dipendenti di un villaggio 
turistico-alberghiero minacciano di scioperare nel pieno della stagione turistica.  
Hanno contattato i media, nonché le autorità locali e l’ombudsman. 
Come si chiama l’organizzazione che rappresenta i lavoratori durante i negoziati con il datore 
di lavoro per portare a un miglioramento delle condizioni lavorative?

___________________________________________________________________________

(1 punto)
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III Quesiti a risposta lunga

Nei quesiti proposti di seguito leggi attentamente i testi proposti e rispondi scrivendo alcune
proposizioni, in modo chiaro e conciso, concentrandoti su quanto sia importante per la
soluzione del quesito.
Scrivi la risposta solamente nell’apposito spazio nel libretto d’esame.
La risposta esatta porta uno oppure due punti.

48.	 Leggi attentamente il testo. 
 
L’ULTIMO POSTO 
 
La Croazia è ancora il fanalino di coda nell’UE per quanto riguarda la percezione 
dell’indipendenza della giustizia  
 
La Commissione ha pubblicato giovedì un riepilogo della situazione del sistema giudiziario 
degli Stati-membri dell’UE e i risultati dell’Eurobarometro sulla percezione della giustizia nella 
popolazione e nel settore imprenditoriale.  
	 Che il sistema giudiziario funzioni male e molto male è riportato dal 74% degli intervistati in 
Croazia, mentre la media UE è del 35%. (...)  
	 Quasi due terzi, cioè il 65% di quelli che credono che i tribunali e i giudici funzionino male 
per quando riguarda la loro indipendenza, sostiene che ciò sia dovuto a causa dell’influenza 
del governo e dei politici. La media UE è del 54%.  
Come secondo motivo per la brutta immagine sull’indipendenza (47%), i Croati indicano 
l’influenza degli agenti economici o di interessi particolari.  
	 Come terzo motivo (il 30% di quelli che ritengono che i tribunali e i giudici non siano 
indipendenti) vengono indicati lo status e la posizione dei giudici che non hanno sufficienti 
garanzie per essere indipendenti. (...) 
		  Fonte: https://www.tportal.hr 

	 	 Nota: Informazioni dettagliate sulla fonte saranno fornite nella soluzione dell’esame. 
 
Nomina l’organo dello stato le cui prerogative costituzionali di protezione dell’autonomia e 
dell’indipendenza del sistema giudiziario sono infrante nella Repubblica di Croazia dalle azioni 
descritte nell’esempio e indica due meccanismi che tale organo può utilizzare per mantenere 
l’autonomia e l’indipendenza del sistema giudiziario.
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49.	 Leggi attentamente il testo. 
 
L’inflazione dei prezzi di consumo è aumentata notevolmente alla fine del 2021, il che è 
stato visibile per i cittadini soprattutto sugli scontrini della benzina e dei prodotti alimentari. 
Un’inflazione tanto elevata è avvenuta in Croazia anche 13 anni prima, cioè nel 2008. 
L’aumento significativo dell’inflazione nazionale nella seconda metà del 2007 e durante il 
2008 è stato sostenuto dalla pressioni all’importazione a causa dell’aumento significativo dei 
prezzi dell’energia e delle materie prime sul mercato globale che è avvenuto a causa della 
forte crescita economica globale. L’aumento dei prezzi delle materie prime nel 2007 e nel 2008 
era collegato all’aumento della domanda causato dall’industrializzazione veloce della Cina e 
alle migrazioni dei loro lavoratori verso le città. Tra i fattori nazionali che hanno portato a un 
aumento dell’inflazione dalla metà del 2007 e durante il 2008 emergono l’aumento accelerato 
della domanda nazionale e del costo del lavoro. L’inflazione del 2021 è causata da tre fattori: 
l’aumento dell’inflazione importata, cioè l’aumento dei prezzi delle materie prime e dei prodotti 
industriali sul mercato globale, e successivamente la ripresa del consumo personale nazionale, 
il che ha portato i produttori e i commercianti a trasferire sui consumatori l’aumento delle 
spese. 
	 Fonte: https://www.hnb.hr 

	 Nota: Informazioni dettagliate sulla fonte saranno fornite nella soluzione dell’esame. 
 
Nomina il tipo di politica monetaria che può essere perseguita dalla stato per tenere a bada 
l’inflazione descritta nell’esempio e indica due misure concrete che fanno parte di tale politica 
monetaria.
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50.	 Leggi attentamente il testo e osserva il diagramma. 
 
Dieci anni fa, il lobbismo nell’UE era molto diverso, era dominato dal settore finanziario e 
dai produttori agricoli. Nell’ultimo decennio, le aziende big tech hanno modificato i rapporti 
di lobbying per quanto riguarda la quantità di fondi utilizzati, l’influenza che si ottiene con 
il lobbismo e il numero di decision-maker che vengono raggiunti. Alcuni analisti avvertono 
che il lobbismo aggressivo delle aziende big tech mette a rischio le basi della democrazia 
occidentale. I metodi di lobbismo di tali aziende, che sono supportati da un potere economico 
e di influenza enorme, sta cambiando il modo nel quale vengono prese le decisioni nelle 
istituzioni a livello nazionale ed europeo. 
 

€ 1.000.000 3.000.000 4.000.000 5.000.000 6.000.0002.000.000

Google

Facebook Ireland Limited (FB-I)

Microsoft Corporation

Apple Inc.

Huawei Technologies (Huawei)

Amazon Europe Core SARL

IBM Corporation (IBM)

Intel Corporation

QUALCOMM Incorporated*

Vodafone Belgium SA (VBSA)

5.750.000 €

5.500.000 €

5.250.000 €

3.500.000 €

3.000.000 €

2.750.000 €

1.750.000 €

1.750.000 €

1.750.000 €

1.750.000 €

 
I dieci maggiori lobbisti tecnologici nell’Unione europea nella prima metà del 2021.  
	 Fonte: https://mreza.bug.hr 

	 Nota: Informazioni dettagliate sulla fonte saranno fornite nella soluzione dell’esame. 
 
Indica due modi di fare lobbismo aziendale e con l’aiuto di due esempi spiega perché  
il processo di lobbying descritto nel testo è pericoloso per la democrazia.
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